

《绿水青山绘就美丽画卷——生态文明建设的中国创新与世界意义》智库报告发布

新华社北京8月10日电（记者 顾小立）8月10日，新华社国家高端智库与习近平生态文明思想研究中心在北京共同发布《绿水青山绘就美丽画卷——生态文明建设的中国创新与世界意义》智库报告，并举办研讨会。

新华社副总编辑任卫东在致辞中表示，绿水青山就是金山银山理念植根于中华优秀传统文化，科学回答了发展

与保护关系这一世界性难题，深刻体现出以人民为中心的发展观。伴随着波澜壮阔的中国式现代化实践，这一重要理念不断丰富、发展和完善，彰显出跨越时空的理论穿透力与旺盛持久的实践生命力，不仅引领中国创造出举世瞩目的生态奇迹和绿色发展奇迹，也为全球可持续发展贡献了中国智慧和方案。

习近平生态文明思想研究中心主任胡

军认为，绿水青山就是金山银山理念的提出是一场思想的变革、发展的变革、治理的变革、文明的变革。我们要生动讲好中国生态文明故事，向国际社会展现绿水青山转化为金山银山的成功实践，展现人与自然和谐共生的现代化图景，推动习近平生态文明思想进一步深入人心、走向世界。

美国生态文明研究院副院长安德鲁·施瓦茨在视频致辞中表示，促进人与自然的和

谐，已成为中国现代化的一个鲜明特点。绿水青山就是金山银山理念蕴含深厚的生态智慧，与中国“天人合一”的传统相呼应，是对全球生态文明话语的重要贡献。

智库报告全文约1.6万字，深入介绍了绿水青山就是金山银山理念的时代背景、核心价值观与重大意义，深度阐释了绿水青山就是金山银山理念的理论创新、中国实践与全球价值。

别让政策红利被市场吞噬

■新华社记者 蒋成

近日，从发放育儿补贴到逐步推行免费学前教育，多项政策红利不但减轻了家庭育儿负担，更暖了人心。但一些商家却趁机以促销活动变化为借口，动了歪心思，耍起小聪明，暗自提高产品价格。

大量家长在社交平台反映，近期网购的奶粉、纸尿裤和辅食等母婴产品价格较之前上浮十几元到几十元不等，这导致部分补贴金额实质上被抵消。

减轻家庭育儿负担的政策是贯彻落实以人为本、投资于人的具体实践。降低生育成本、提振消费意愿的切实举措，不能成为某些商家谋利的风口，政策红利不容扰乱市场秩序的商家吞噬。

判定母婴产品是否涨价，关键要看消费者购买记录。购买同款、同数量的产品有没有增加开支是最明确的指标，而不是听信商家“调整促销策略”之言。商家应扛起社会责任，不要将政策红利视为涨价的契机，应以诚信

经营为宗旨，通过提升产品质量、优化服务等方式来赢得消费者的认可和市场份额。

为了确保相关政策真正惠及育儿家庭，加强对母婴市场价格的综合监管刻不容缓。一方面，要密切关注母婴产品价格动态，建立健全价格监测机制，对异常涨价行为及时进行调查和干预。对于那些借故哄抬物价、扰乱市场秩序的商家，要依法予以严惩。另一方面，应进一步规范母婴行业的价格体系，加强对线上线下销售渠道的管理，促进价格透明化，减少价格乱象。

各方需共同努力，确保育儿补贴等政策红利真正落到实处。“真金白银”花到百姓关心的领域，才能切实减轻家庭生育养育负担，为促进人口长期均衡发展营造良好环境。

新华社贵阳8月9日电

铭记历史 缅怀先烈

易安华：“国将不保，何以家为？”

■新华社记者 袁慧晶

“不灭倭寇，誓不生还。国将不保，何以家为？吾妻存之。”在侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆展厅内，陈列着一位壮烈为国捐躯的将军遗像，他就是国民革命军陆军第9集团军87师259旅旅长易安华。在他一生的最后一役——南京保卫战开始前，留下了这封“告妻儿书”。

易安华，江西宜春人，1925年，易安华入黄埔军校，次年毕业，参加北伐。1932年，国民革命军第87师奉命赴上海作战，易安华率部在闸北一线阻击日军。1937年，易安华主动请缨上前线杀敌，参加淞沪会战，毙伤大量日军，遂升任第87师第259旅旅长。

1937年11月，上海沦陷，部分中国守军撤退至南京。同年12月，南京

保卫战打响。易安华率部参加南京保卫战，在光华门、通济门一线布防。此前，易安华的妻子和年幼的孩子已被送回宜春老家。他曾派副官送给妻子一封家书，以诀别的口吻写下“告妻儿书”，不想竟成为绝笔。

在与日军血战三昼夜后，易安华身负重伤，但他依然忍痛指挥战斗。战士们见易安华伤势严重，几次要将其抬下阵地，他却说：“我是堂堂的中国军人，早已经下定决心，一定要与城共存亡，与士兵同生死，决不忍偷生以负国负民！”最终，在光华门外的阵地上，易安华壮烈牺牲，年仅37岁。

易安华烈士留下了三子一女，如今在世的只有小儿子易豪雄。在江西南昌西湖区的一个职工小区宿舍内，88岁的易豪雄指着客厅的一幅画像说：“这

就是我一辈子没见过、没喊过的爸爸，也是我的骄傲。”

父亲牺牲时，易豪雄尚在襁褓中，关于父亲的一切，他都是听母亲和大姐讲述的。“战时信息不畅通，父亲具体何时牺牲的，没有消息。1938年初，母亲曾带着大姐和我去湘鄂等地打听父亲的音讯，但没有收获。回老家后，乡亲们听闻噩耗筹备追悼大会，由于父亲没有穿将军服的照片，就在景德镇烧制了这幅遗像。”易豪雄说，瓷板画原件他已捐赠给侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆，客厅里的这张是他翻拍的，想留个念想。

新中国成立后，易安华被追认为革命烈士。2014年9月1日，他被列入民政部公布的第一批著名抗日英烈和英雄群体名录。2015年9月3日，易豪雄作

为烈士后人，受邀参加纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年阅兵式。

“父亲如果还活着，看见祖国强大，一定很激动。”易豪雄感慨，何其有幸，他替父亲见证了这一切。陪同易豪雄进京的大儿子易难还记得，那天坐在彩车上的父亲一直在鼓掌，热泪盈眶。

“名编壮士籍，不得中顾私。捐躯赴国难，视死忽如归。”这首诗既是易安华追寻的人生坐标，也是他杜雨人生的真实写照。如今，宜春市化成岩森林公园内的易安华墓旁，常摆满鲜花，不时有群众自发前来祭扫。尊崇英烈、捍卫英烈已逐渐成为社会共识，英烈精神正融入民族血脉、焕发新光彩。

新华社南昌8月5日电

胜利的旗帜高高飘扬

——走进“平型关大战突击连”

■黄一宸 詹丽红 王立军

盛夏，又一批新兵来到了距平型关千里之外的“平型关大战突击连”。

“战旗最动人的模样，绝不是挂在荣誉室的墙上，而是高高飘扬在祖国和人民最需要的地方。”在“平型关大战突击连”荣誉室里，连队政治指导员栗新朝对新兵们说。

他身后，正是“平型关大战突击连”的战旗。

1937年9月25日，八路军取得平型关大捷，消息很快传遍大江南北——这是全民族抗战爆发后中国军队主动对日作战取得的第一个重大胜利。那一役，打破了“日军不可战胜”的神话。

“当年的八路军115师343旅685团2营5连率先冲进了敌群，老连长曾贤生大刀砍到卷刃，排长们的枪托砸得断裂，班长们的分不清是敌人还是自己的血。”“平型关大战突击连”连长阎伟说，“平型关大战突击连”这面旗帜，战斗过后由115师343旅授予连队。经此一战，全连只剩下30多人，牺牲者平均年龄不过20出头。

2015年9月3日，在新中国首次以纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利为主题举行的阅兵中，“平型关大战突击连”英模部队方队光荣接受了祖国和人民检阅。

2019年10月1日，庆祝新中国成立70周年阅兵式上，包括“平型关大战突击连”在内的100面荣誉战旗气势如虹，见证了人民军队从胜利走向胜利的奋进征程。

如今，擎旗向前的，是一群20多岁的年轻人，他们多数出生在21世纪，共同的名字是“陆军第79集团军某旅步兵九连”。

过往的荣誉带给九连自信，自信的九连官兵书写新的荣誉。

“当年的突击，是高举着大刀冲锋陷阵；今天的突击，则是要在‘人装合一’的基础上加快提高打赢能力。”站在荣誉室里一把满是暗红色锈迹的大刀前，阎伟说。

随着深化国防和军队改革的大幕拉开，九连开启了由摩托化步兵向“合成铁拳”的蜕变重塑。这场驾驭新型装甲步战车的“突击”，从最初摸底考核中

射击、通信、驾驶三大专业及格率不足60%，到连队三大专业考核优良率100%，用时不到3年。

“一车注意，正前方‘敌’坦克，反坦克导弹，摧毁！”

3秒之内，导弹没入漫天风沙。在恶劣天气影响下，导弹开始偏离目标。上士王振民立刻进行修正，导弹最终摧毁目标。

这是发生在蒙古国东戈壁省的一幕。去年，连队整建制出国参加中蒙“草原伙伴-2024”陆军联合训练，探索出风沙条件下某装备新战法。

仅2024年一年，连队就参加了3场实兵演习、3场比武考核，被陆军表彰为“军事训练先进单位”，54名官兵立功受奖。

“胜利不会向我们走来，我们必须自己走向胜利。”阎伟说，各类比武前，九连会组织尖子队和补差队加练。

“每个人的能力有参差，只有人人都想拿第一，九连才能是第一。”负责带教的比武尖子王峰说。

每逢有人职务晋升，九连都要集体开一次“提职补短会”，大家直言短

处，帮助战友更好地履新。第46任政治指导员姜丰回忆：“我调离之前，他们让我别再那么‘唠叨’了，还送了我一本纪念相册。”

相册里，有一张特殊的“大头照”：“这是刘鑫的照片，刚入伍的时候他性格特别内向，看人都是低着头。”姜丰说。

经过两年的淬炼，刘鑫凭借全旅比武第一的成绩立下三等功。

两年，可以改变很多——刘鑫的两年，是从“曾经想退伍”到“坚定要留队”；王振民的两年，是从业务尖子到能力全面的“六边形战士”；阎伟的两年，是从聚焦实兵对抗到抓“有人+无人”训练……

“下连仪式上，每名九连新兵都收到了一张带有荣誉编号的战斗宣言书。”栗新朝说。

宣言书中空白的部分，将由每名新兵来书写……

新华社沈阳8月5日电

红底色 绿生态 新动能

——陕甘宁革命老区旧貌换新颜

■新华社记者 张斌 梁军 张瀚鸣

盛夏，行走在陕甘宁革命老区，只见黄土高原的沟壑间，晨曦穿透薄雾，映照着这片红色土地。

陕甘宁革命老区在我们党历史上具有十分重要而特殊的地位，它作为土地革命战争时期创建的红色革命根据地，是党中央和红军长征的落脚点，也是党带领人民军队奔赴抗日前线、走向新中国的出发点，锻造了伟大的抗战精神、延安精神。

如今，这里的山间跳跃着绿色脉搏，机房里奔涌着数字浪潮，红色基因浸润的土地上，正书写着高质量发展的时代答卷。

红底色：精神血脉的时代传承

陕西省延安市金延安文化旅游产业园区内，一场名为《延安十三年》的红色歌舞剧拉开序幕。随着一声“红军来了”的急促呼喊，演员们快步穿过人群，游客们不由自主地追随前行，走进那段烽火岁月。

不断探索创新表达、强化游客体验，延安红色旅游持续升温。2024年，延安累计接待游客4731.5万人次，同比增长12.7%，无数游客从革命旧址汲取奋进的力量。

历史的长卷在脚下铺展。90多年

前的南梁，陕甘边区苏维埃政府刚成立，共产党人便在几孔窑洞里创办了列宁小学，知识的火种与革命的星火一同燎原。

时代的接力棒在岁月中传递。甘肃省庆阳市华池县南梁镇列宁学校新址的多媒体教室里，电子白板上的知识图谱与老校址的窑洞旧桌隔空对话，山里孩子通过云端共享发达城市的教育资源。

宁夏盐池县革命烈士纪念馆内，稚嫩的歌声穿透时空。红色讲解剧《盐池耙命根根》中，平均年龄10岁的小演员们赤脚站在模拟盐滩上，再现着“生产支前线，参加打盐队”的场景。“盐粒咯得脚疼，才真正明白当年先辈们穿着脚在盐池里一耙一耙刨盐，该有多难啊！”小演员王艺博擦着额头的汗滴，语气里满是坚定，“我们要把这份难，唱给更多人听。”

从实景演出的沉浸式体验到数字课堂的古今对话，再到孩童演绎的红色记忆，变的是传承的形式，不变的是流淌在血脉里的初心。

绿生态：黄土高原上的生态答卷

黄河西岸的晨曦中，郝雷腰间的安全绳在百米悬崖间划出一道弧线。这位“悬崖造林队”的队员悬空在近50度的斜坡上，为一株松树垒起石坑。这是延安市宜川县生态守护者的日常，也是黄

土高原换了人间的生动注脚。

13年前，当队长王永红带着队员们第一次尝试“吊绳种树”时，黄河沿岸的悬崖还是光秃秃的。没有土，就一袋袋从山下背；凿不出坑，就用石块垒出方寸空间。如今，一万多亩悬崖林地已在他们脚下铺展成绿毯。

生态的蜕变，不只发生在悬崖之上。庆阳市环县张满村的山岭上，村支书梁喜峰抚摸着两米多高的树木，想起2013年村民抢着种树的场景。如今，“四道防线”锁住了水土流失，庆阳成为“绿进沙退”的样板。

庆阳市宁县瓦窑村的养蜂人安文祥，看着山间500多个蜂箱感慨：“山绿了，花儿多了，才有这琥珀般的百花蜜。”他的蜂蜜年收入达数十万元，线上订单从全国各地飞来。而在宁夏盐池县麻黄山乡李塬畔村，“喝黄泥水、躲黄沙”的日子已成往事，退耕还林催生的杏花经济、窑洞民宿，让“红”的底色与“绿”的生机交相辉映。

从悬崖造林的“一根绳”到百万亩林海的“一片绿”，从养蜂人的“一口甜”到乡村振兴的“满园春”，黄土高原的生态答卷，写在坚守里，更写在对未来的期许中。

新动能：老区振兴的时代脉动

庆阳“东数西算”产业园区的机房

内，指示灯闪烁，3.1万个标准机架正高速运转。海量数据在此完成分析后，已迅速反馈至千里之外。这组穿梭于东西部的数据流，勾勒出革命老区拥抱新质生产力的生动图景。

曾经，庆阳的账本上写满“能源”与“农业”；如今，6.6万PFlops的算力规模让这里成为数字时代的“西部枢纽”。从“挖煤采油”到“算力输出”，庆阳用一条信息高速公路改写了发展坐标。

生态牧场里，滩羊“吃着中草药，喝着弱碱水”，宁夏盐池滩羊产业发展集团有限公司以高于市场价10%的价格收购滩羊，带动养殖户稳定增收。从羊肉分割到毛皮制作，从主题民宿到副产品开发，滩羊已形成完整产业链，是当地富民强县的重要抓手。

创新的火种，也在田间地头燎原。延安洛川县王掌柜果业的车间里，进口的选果机正给苹果“体检”，每小时15吨的分选效率，让洛川苹果得以飘香海外。气调贮藏库延长保鲜期，直播团队在直播间里吆喝，数十个线上旗舰店吸引诸多粉丝，传统果业插上了“数字翅膀”。

从庆阳的算力枢纽到洛川的智能车间，从盐池的滩羊产业链到老区大地上无数正在发生的蜕变，一代代人接续奋斗的脚步永不停息。

新华社西安8月5日电

安徽

深化整治漠视侵害群众利益突出问题 切实让群众可感可及

■新华社记者 周畅

安徽省池州市青阳县蓉城镇和平村村民委员会原委员吴某，在2019年5月至2024年4月担任委员期间，利用负责保管和平村村民组账目、资金的工作便利，累计挪用村民组集体资金20余万元。近日，吴某受到开除党籍处分，涉嫌犯罪问题移送检察机关依法审查起诉。

村民小胡说，这让他感受到了纪检监察机关严惩“微腐败”的坚决态度，也让群众对基层党风政风持续优化更有信心。

深入贯彻中央八项规定精神学习教育开展以来，安徽省委把深化整治漠视侵害群众利益突出问题作为重要政治任务，以上率下推进整改落实。安徽省委纪委监委牵头抓总，结合纵深推进群众身边不正之风和腐败问题集中整治，借势发力，督促各级党员干部在维护民利、改善民生上狠下功夫，切实解决群众操心事、烦心事、揪心事。

安徽省聚焦中小学“校园餐”、农村集体“三资”、乡村振兴资金、医保基金、养老服务、高标准农田建设、安置房分配、就业补助资金和社保基金等领域突出问题专项整治，惠及范围上至老人下至幼儿，涉及群众生产生活的方方面面。今年4月以来，安徽省委共查处问题2.69万起、处理3.34万人，其中处分8257人、移送检察机关487人。

办好民生实事，还必须切实让

百姓安心、顺心、舒心。紧盯拿卡要“应还尽还”、违规收费“应退尽退”、侵占挪用“应追尽追”、补助补偿“应发尽发”、承诺事项“应办尽办”……截至目前，安徽省纪检监察机关共督促退还群众涉案财物7.95亿元，专项整治中的“五应”举措，让应得的补偿补助款回到了老百姓手中。

针对群众在转院治疗中面临同一项目重复检查检验收费等问题，安徽省全面推进全省医院诊疗规范化，做到医疗检验检测和信息共享，大幅度减少患者和医保支出。安徽省对2406家医疗机构通过全民健康信息平台实现信息共享、互联互通，并从制度上落实了全省三甲医院的382项检查检验结果互通互认，为患者节约费用近6亿元，切实减轻了患者负担。

近日，因腰椎间盘突出到马鞍山市人民医院秀山院区就诊的患者刘长芳，因此前的检查检验结果互通互认，节约了CT检查费、核磁共振费、化验费等共计1793元。“这是实实在在省下的钱。”她的女儿王紫娟说。

“下一步，我们将持续巩固学习教育成果，锲而不舍落实中央八项规定精神，常态化整治漠视侵害群众利益问题，靶向施策、精准施治，总结形成一批常治长效制度机制，让群众获得感、幸福感、安全感更强更足。”安徽省委有关负责人说。

新华社合肥8月9日电

水利部对5省份启动洪水防御Ⅳ级应急响应

据新华社北京8月9日电（记者 魏弘毅）记者从水利部获悉，水利部9日组织会商，安排部署暴雨洪水防御工作，并对河南、湖北、重庆、四川、陕西5省份启动洪水防御Ⅳ级应急响应。

据预报，8月9日至11日，四川、重庆、安徽、河南中部南部、湖北东部、甘肃南部、陕西南部等地将有大到暴雨，局地将有大暴雨。

为应对可能出现的汛情，水

利部已要求有关地区水利部门和相关流域管理机构坚决克服麻痹大意思想，进一步压紧压实防汛责任，加强应急值班值守，滚动开展雨水情监测预报，及时发布预警信息；科学精细调度水利工程，落实水库及在建工程安全度汛措施，做好局地内涝防范应对；突出抓好中小河流洪水和山洪灾害防御等工作，提前转移危险区群众，确保人员安全。



这是8月10日拍摄的开幕式现场。

当日，第一届全国青少年田径运动会在辽宁省沈阳市开幕。赛事设置56个比赛项目，来自全国29个省（区、市）、新疆生产建设兵团和香港、澳门特别行政区的1100多名青少年运动员参赛。

新华社记者 潘昱龙 摄